



以岭关爱医师健康专项基金系列活动·“医患沟通与压力管理培训与演练”会议召开

医生 你不是铁打的

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳



6年6000场形式多样的活动 覆盖几十万医生

杨民副会长表示，今年是基金项目开展的第六年，六年里在全国组织了近6000场形式多样的活动，覆盖了几十万医生。

他说，医生是所有职业当中最无法速成的职业，需要知识的累积，也是压力最大的职业，更需要终身学习。人的一生，从摇篮到坟墓，谁也离不开医生。出生时，我们见到的第一个人是医生；临终前，见到的最后一个人也是医生。医患关系本应是人世间最亲密的关系之一。医生和患者，唇齿相依，难舍难分，堪称生死之交、患难之交。

然而，在当前社会转型的特殊时期，医患关系变得日益紧张和冷漠。尤其近年来，医患关系处于“冰期”。一堵信任危机的“高墙”，正横亘在医患之间，中国医生的生存环境日渐恶化。过去，医生常用“如临深渊，如履薄冰”来形容对病情的谨慎，而今却变成了对自身安全的担忧。

据了解，2015~2017年，中国医师协会开展了“中国医师健康状况调研”，收集问卷样本量10万份，调研发现三级医院的医师平均每周工作51.05小时，二级医院的医师平均每周工作51.13

小时，1/4的医生患有心血管疾病，近一半医生患有高血压，40岁以上医生的患病几率是普通人群的2倍，只有20%的医生认为自己的身体状况良好，30%的医生表示自己常常感到抑郁，将近80%的医生认为自身健康已经对工作生活造成影响。

另有相关数据显示，62%的医生发生过不同程度的医疗纠纷，66%的医生经历过不同程度的暴力伤医事件（包括语言暴力、身体伤害），在如何减少医患纠纷中，38%的受访医生认为需要提高自身沟通能力。

杨民副会长指出，基于2015~2017年开展的“中国医师健康执业状况调研”中发现的问题，中国医师协会制定了相应的解决方案，设计培训与演练模式；收集整理医患沟通、冲突与压力管理的案例。

河北省已陆续开展300余项“三送”活动

河北省协会会长张英泽院士在致辞中讲述了一件医患纠纷事件，一名骨科医生为患者提供了医疗救治后，患者手术切口不愈。于是，患者久久难以平静，时常找医生理论，甚至医生出国学习结束后归国的具体时间都能详细打听到，并前去找医生询问。这名医生一直处于患者质疑的焦虑之中。

张英泽院士感慨，医生的神圣职责是救死扶伤。医生的健康关乎更多患者的健康。设立以岭关爱医师健康基金的目的即是希望通过开展各种活动为临床一线医师送

知识、送感情、送关怀，增进医师身心健康。自2013年12月以来，“三送”活动在中国医师协会的领导下，以岭关爱医师专项基金的支持下，河北省已陆续开展300余项“送感情”之文体活动，“送知识”之健康养生宣讲活动，“送关怀”之医师慰问活动。

他表示，坚信在中国医师协会的坚强领导下、在社会各界的关心支持下，河北省医师协会正逐步转变为卫生行政管理和行业自律相结合管理的模式，切实落实协会职责，将关爱医师健康工作进一步迈进。

为医务人员身心健康做点事 是多年的夙愿

以岭药业副总经理张蕴龄表示，目前，中国医师健康状况问题突出，亟待给予系统的指导和疏解。本次活动正是针对问题而来，十分具有正向意义。作为“关爱医师健康专项基金”发起单位之一，以岭药业始终坚持“继承创新，造福人类”的民族医药企业宗旨，勇担社会责任，推动我

国民族医药事业发展，倾心公益事业，已经融入到了企业长远发展战略之中，并成为企业文化的重要组成部分。而参与设立“关爱医师健康基金”，就是为促进广大医务人员身心健康做一些事情，使医务工作者能够以更加良好的身心状态服务广大患者，这是我们多年的夙愿。

现场培训 演练

活动邀请了中国科学院心理研究所潘焱天教授、丁黔博士做客讲座。讲座现场，大家集体学习和谐的医患沟通技能，掌握以患者为中心的沟通方法，以建立让患者、家属、医生三方都满意的和谐医患关系为目的，提高医生的职业素养，增强人文医学执业技能，规范医师职业道德，提高自我保护能力。

潘焱天教授建议，医师面对高强度的工作压力，应学会将复杂工作分为可掌控的若干部分，通过认识潜能、寻求反馈、个人反思来发现自己的职业优势，创造有利于工作行为的条件，悦纳自己，及时自我奖励，增强职业自信和效能感，更好地应对医疗和医患等问题的压力。

丁黔博士针对当前医患问题，具体从医患沟通的听、说、表情、肢体动作以及医方、患方等方面，提出了医患沟通的一个技巧、两个掌握、三个留意、四个避免和五个基本方法，全方位提升医患交流质量。

通过专家的讲授，参会的医务人员从全新的角度深刻领会了医学人文的内涵，提高了有效沟通、科学诊疗的服务意识与能力。同时，促使广大医务工作者学会珍惜健康、爱惜生命。活动在营造文化氛围、呼吁全社会、全行业维护医师健康等方面做出了典范。

